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     Atividade / História 

1. Sobre as razões da crise que levou à queda de Roma, assinale Verdadeiro (V) ou Falso (F) 
nas afirmações a seguir. 

I. ( ) A grande extensão das fronteiras do império criou obrigações para o governo de 
Roma que a cada ano ficavam mais difíceis de administrar. 

II. ( ) Os ataques violentos dos povos bárbaros prejudicavam o comércio e agravavam a 
crise do império. 

III. ( ) Mesmo com o avanço dos povos bárbaros, o governo de Roma recusou-se a aumentar 
os impostos para financiar as guerras. 

IV. ( ) Para se livrar dos impostos, muitas pessoas refugiaram-se no campo, causando 
profundas mudanças sociais no império. 

V. ( ) A divisão do império em quatro regiões, promovida pelo imperador Diocleciano, 
solucionou os problemas administrativos de Roma. 

2. O termo “Idade Média” foi formulado por estudiosos das cidades italianas no século XVI, 
para se referir ao período posterior à queda do Império Romano do Ocidente. A respeito 
desse assunto, responda. 

a) O termo “Idade Média” expressa uma visão positiva ou negativa desses estudiosos sobre 
o período? Explique. 

 
 

 
 

 
 

 
 

b) Atualmente, a visão que temos a respeito da Idade Média é semelhante à dos estudiosos 
do século XVI? Justifique. 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

3. Os germânicos se dividiam em vários povos (francos, lombardos, visigodos, anglos, saxões 
etc.), que falavam línguas aparentadas. Sobre esses povos, assinale a alternativa correta. 

a) Os laços de parentesco não eram importantes para a organização política dos povos 
germânicos. 

b) Desde sua origem, os povos germânicos adotaram uma organização política centralizada 
em torno de um rei. 

c) Devido à importância dos líderes guerreiros, os povos germânicos jamais conseguiram 
estabelecer reinos duradouros. 

d) Os povos germânicos tinham uma forte tradição guerreira e costumavam dividir entre 
si os bens tomados dos inimigos após as batalhas. 

e) A guerra era uma atividade de pouca relevância para os germânicos e tinha um papel 
secundário na organização social desses povos. 
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4. A imagem a seguir representa o batismo de Clóvis, rei dos francos. Observe-a e faça o que 
se pede. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
a) Descreva a cena representada na imagem. 

 
 
 
 
 
 

 
b) Explique a relação entre Clóvis e a Igreja cristã. 

 
 
 
 
 
 
 

5. Carlos Magno foi coroado imperador do Ocidente pelo papa Leão III, na noite de natal de 
800. Sobre esse assunto, assinale a alternativa correta. 

a) A cerimônia de coroação de Carlos Magno representou a separação definitiva entre o 
poder político do imperador e as crenças religiosas da cristandade. 

b) Com a coroação de Carlos Magno, o papa reafirmava a autoridade da Igreja sobre os 
homens e declarava que o poder do imperador vinha de Deus. 

c) Ao coroar Carlos Magno, o papa aceitava a subordinação da Igreja ao poder do imperador 
em troca de terras e do pagamento de dízimos. 

d) A coroação de Carlos Magno tinha como objetivo mostrar a superioridade do poder do 
imperador sobre os representantes da Igreja. 

e) Ao ser coroado, Carlos Magno tornou-se a principal autoridade da Igreja e anexou as 
terras eclesiásticas ao Reino dos Francos. 

 
O batismo de Clóvis, 

iluminura do manuscrito 

A vida de São Denis, 

século XIII. 
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6. Um costume germânico, muito difundido a partir do reinado de Carlos Magno, foram as 

relações de vassalagem. Sobre esse assunto, assinale Verdadeiro (V) ou Falso (F) nas 
afirmações a seguir. 

I. ( ) Nas relações de vassalagem, o rei doava terras ou outros benefícios aos seus ser- 
vidores, que em troca deviam prestar auxílio militar ao reino. 

II. ( ) O rei, que doava o benefício, passava a ser senhor daquele que o recebia, chamado 
vassalo. 

III. ( ) Os vassalos eram proibidos de transferir a outras pessoas os benefícios que recebiam 
do rei. 

IV. ( ) As relações de vassalagem contribuíram para centralizar o poder nas mãos dos reis, 
eliminando a influência dos senhores locais. 

V. ( ) A insegurança criada por uma nova onda de invasões na Europa acentuou o processo 
de ruralização da sociedade e o estabelecimento de relações de vassalagem entre 
os aristocratas. 

7. A unidade de produção feudal era chamada de senhorio e geralmente se dividia em três 
partes. Caracterize cada uma delas. 

a) Manso senhorial. 
 
 

 
 

 
 

 
 

b) Manso servil. 
 
 

 
 

 
 

 
 

c) Terras comunais. 
 
 

 
 

 
 

 
 

8. A respeito da agricultura na Europa feudal, assinale a alternativa correta. 

a) Na Europa feudal, poucas pessoas se dedicavam à agricultura, pois a maior parte da 
população conseguia seu sustento por meio do artesanato e do comércio. 

b) A agricultura na Europa feudal não apresentou inovações técnicas significativas, 
limitando-se à utilização da tração leve e da rotação bienal de culturas. 

c) A produção agrícola na Europa feudal era pequena e incapaz de garantir a autossufi- 
ciência da maioria dos feudos. 

d) O sistema trienal de culturas permitia uma colheita por ano, sendo menos eficiente do 
que o sistema bienal, que era capaz de sustentar maior número de pessoas. 

e) Inovações técnicas como o arado charrua e a rotação trienal de culturas permitiram o 
aumento da produção agrícola e a diminuição das crises de fome na Europa feudal. 
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9. As afirmativas a seguir referem-se à sociedade feudal. 

I. Pode-se dividir a sociedade feudal em leigos e clérigos, de acordo com o papel que cada 
indivíduo ocupava na comunidade cristã. 

II. Todos os leigos (nobres, aristocratas e camponeses) ocupavam o mesmo lugar na hie- 
rarquia social. 

III. Os escravos eram numerosos e desempenhavam um papel muito importante no trabalho 
nos campos e nas cidades. 

IV. Os moradores das cidades, chamados de burgueses, dedicavam-se ao comércio, ao 
artesanato e às atividades bancárias. 

V. O grupo dos clérigos se dividia em clero secular (alto e baixo clero) e clero regular 
(monges, que viviam reclusos para servir a Deus). 

Estão corretas: 

a) as alternativas I, II e III. 

b) as alternativas I, III e V. 

c) as alternativas I, IV e V. 

d) as alternativas II, III e IV. 

e) as alternativas II, IV e V. 

10. Em relação aos servos na sociedade feudal, faça o que se pede. 

a) Caracterize o papel dos servos nessa sociedade. 
 
 

 
 

 
 

 
 

b) Cite e explique dois tributos que deveriam ser pagos por eles ao senhor feudal. 
 
 

 
 

 
 

 
 


